



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

壹

风雨飘摇年代
坚守“三尺讲台”之责

“千秋新学开南海，百世名儒仰九江”——这副对联阐述的是一段典故。据典籍记载，晚清时期，爱国思想家、岭南大儒朱次琦眼见晚清腐朽无能，愤而辞官，回到九江镇礼山草堂教书。康有为即在礼山草堂求学三年。求学期间，康有为不少观点与恩师相左，但朱次琦以“诚心、谨慎、克己、力行”的治学态度，十分包容。朱次琦逝世后，康有为撰写了《朱九江先生佚文序》，盛赞朱次琦“国朝二百年来大贤巨儒，未之有比也”，可见其对恩师的尊重。

九江中学正是为了纪念朱次琦的治学理念而建。上世纪20、30年代，九江旅省同乡陈届伸等为了纪念朱次琦、适应时代环境需要，倡办九江中学。以后经九江旅省公会联合旅港侨商及乡中人士多次集议策划，并获得了当地县、市政府资助，于1932年4月23日正式开办九江中学。创办初期，学校教师学生仅300余人。校址选定九江奇山，由庆云下院拨地建筑校舍。

在那个风雨飘摇的年代，九江中学的办学之路更是格外坎坷，但遵循朱次琦“经世致用”的治学理念，九江中学始终尽最大努力履行“三尺讲台”之责。1938年10月，日寇南侵，广州沦陷，学校奉令疏散，迁港续办。1938年至1941年香港沦陷前，学校在香港跑马地选址复课，呈请香港教育司核准注册。1941年12月，香港沦陷，学校被迫停办。一直到1949年9月九江光复后，乡中人士咸以九江中学复校运动刻不容缓，呈请省教育厅核准于1948年9月复课。

1949年解放以后，学校续办如故，学校开支不敷的经费悉由南海县政府补助，并在1954年正式成为公办中学。据记载，1960年，九江中学高初中激增至27班，教职员学生人数达1400多人，成为南海全县规模最大、人数最多的完全中学，更被评为省先进学校，教师1人出席全国教育战线的群英大会。

近九旬岭南名校

文/羊城晚报记者 张闻
通讯员供图

“为国育才”——这是孙中山之子孙科在佛山市南海区九江中学10周年校庆时，赠送给九江中学的题词，至今仍安放在九江中学“朱九江先生纪念馆”中。

接受这一题词，九江中学当之无愧。这所1932年建立的中学，是为纪念岭南大儒朱次琦（又称朱九江）而兴建。

如今，89年过去，九江中学在岁月的洗礼下，却发出更加灿烂的光华。4月23日，九江中学迎来了自己89岁的生日，而这89年的故事，正是岭南地区在教育领域不断探索的缩影。



九江中学“朱九江先生纪念馆”门前，学子纷纷经过

贰 | 改革开放后 “九中”一度引领南海教育

时代造就机遇，教育润人心。时光飞逝，恢复高考后，九江中学也迎来了学校历史上的第二段辉煌时期。上世纪70-80年代，国家建设需要大量人才。佛山市南海区更处于改革开放前沿，通过教育选拔人才，成为选拔中青年干部乃至填补社会各领域领军人物的主要手段。九江中学正是当时的南海县培养人才的一个主要基地。

“平心而论，改革开放初期，九江镇还是一片大农村，当时我们都是农业户口，通过教育走出去，是小镇有志青年最大的心愿。”如今担任九江中学教务主任的帅家游就是该校1980届毕业生。帅家游回忆道，当时，南海县只有2家学校能招生冲刺高考，九江中学正是其一。为了改变命运，有一些基础的学

生们根本不用做思想工作，不顾一切挤出时间来学习。他如今依然清晰地记得当年的一条条标语：“学好数理化，走遍天下都不怕”“不管黑猫白猫，抓到老鼠就是好猫”。这些如今听起来早已是稀松平常的口号，当年却是每一位学生的精神支柱。最终，九江中学高考捷报频传。以1980届为例，当年九江中学仅考上大专以上的学生就有16人，其中有1人考上清华大学、3人考上华南理工大学，是九江乃至南海县当年的骄傲。

进入上世纪90年代，随着社会价值的多元化，学校也承担起了培养更全面人才的职责。1994年，九江中学开始招收音乐美术生，是当时南海首个招收音乐美术学生的学校。此外，九江中学的历

代学子也对学校的文化建设格外

关注。上世纪90年代初，在南海县、九江镇政府领导下，由南海九江侨联会、旅美南海九江商会、旅港南海九江同乡会、南海九江中学以及九江中学校友会推派代表组成重建委员会，主持重建事宜。1991年9月开始拆卸重建，1994年底基本竣工，耗资人民币380万元。

“实际上，九江中学的学生不但学习刻苦，更在求学过程中与学校结下了深厚情谊，许多校友终其一生都难忘学校。”帅家游回忆道，他经历的数次校庆中，回校校友都达到数千名甚至上万名，包括第11-13届全国政协委员、祥祺控股集团创始人陈红天，国际电气与电子工程师协会2021年新院士吴毅峰，“全国脱贫攻坚先进个人”潘健章等优秀校友，都对母校饱含深情。

一九三六年建成之朱九江先生纪念堂
1936年建成的朱九江先生纪念堂

佛山新闻

2021年4月23日/星期五/湾区新闻部主编
责编 冯小静 / 美编 何晓晨 / 校对 杜文杰

A14

南海体育中心一期项目下半年建成

羊城晚报讯 记者张闻报道：4月20日，佛山市南海区体育中心建设单位中建八局举办“铁军杯”劳动竞赛、“三号”联创、党建联盟签约、党史宣讲活动、创廉洁文化示范点暨准军事化管理启动仪式。据了解，南海区体育中心一期项目将于今年下半年建成，目前已进入倒计时100天。中心建成后将作为佛山市第十届运动会比赛场地。

南海区体育中心项目是南海区三大中心（南海文化中心、南海体育中心、南海艺术中心）之一，是南海的城市名片。

当天的启动仪式上，中建八局华南公司工会主席李鸿翔现场公布劳动竞赛方案。本次竞赛共有7支参赛队伍，以体育场、游泳馆和综合馆的交付作为竞赛任务，围绕科学管理、技术创新、安全生产、文明施工、职业

道德、廉洁从业、精细化管理和降本增效等多个方面进行竞赛，全面落实业主对项目建设的各项要求，抓好生产要素的优化配置，在工地上掀起你追我赶、大干快上的劳动竞赛热潮。

广东省住房和城乡建设厅主任席罗锦华表示，要坚持党建引领的地位不动摇，保证建设任务按期完成，确保精品工程，确保项目安全稳定运行。希望中建八局以劳动竞赛为切口，以铁军文化、“三号”联创为载体，承担起央企大企业的带头作用。

南海区体育中心一期项目将于今年下半年建成，作为南海城市名片暨佛山市第十届运动会比赛场地，努力打造文化教育中心、南方青少年体育培训基地和全民健身示范基地。冲刺阶段，项目的后期装饰和二期工程将同步施工，争取为南海区人民奉献一座精品工程。

南海女子为卖二手衣被骗12万多元

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员马华仲报道：近日，佛山南海一女子把自己一件衣服放在某二手平台售卖，售价430元；谁知买家没有做成，最终却被两个“买家”以同样的方式共诈骗了12.4万元。

4月18日，小胡在某二手交易平台挂了一件闲置的衣服，售价430元。放出去第二天，就有三人前来咨询。对方留言表示想要买这件宝贝，同时留下一个QQ号码。小胡添加了对方的QQ后，就收到对方发来的一张截图，截图显示小胡的二手交易网账号没有开通《消费者保障服务》，所以对方无法付款购买。因为是第一次在该平台上卖东西，小胡没有什么经验，因急于做成这单生意，于是询问对方怎么处理。对方随即让小胡扫描二维码添加了一名“闲小蜜（已认证）”的在线客服。“客服”告诉小胡必须先缴纳保证金，才能在该二手交易平台正常交易买卖。信以为真的小胡按照要求转了1961元过去，转账之后买

家表示还是没有办法付款。无奈，小胡再次找到了“客服”，而后“客服”又以小胡是新用户、“假一赔三”等各种理由，要求小胡转账了5次共24995元。

与此同时，小胡还添加了另外一名自称想购买其衣服的顾客的微信。该顾客同样以要开通《买家保障》、交纳保证金、认保证金等借口要求小胡转账，糊里糊涂的小胡也按照对方的指引，前后共转账近10万元。最后，该顾客告知小胡还需要再转2万元作为资金流水的时候，小胡发现自己转了这么多钱还是没有办法正常交易，意识到自己被骗了，于是到大沥派出所报警求助。

目前，该案正在侦办中。警方提醒广大市民，在网购平台交易应该保持警惕，有任何问题应该找官方客服沟通，不要通过任何第三方的软件与卖家、买家或客服进行沟通，不扫任何来历不明的二维码，如果发现被骗，要保存好相关的证据资料，第一时间报警求助。

禅城公安举行涉案物品返还大会

一季度侦破民生“小案”370余宗，抓获360多名违法犯罪嫌疑人

羊城晚报记者 周哲
通讯员 张亿 李健斌

民警神速破小案

接到报警后，佛山禅城公安“破小案”便衣队员立刻到场，并展开连夜的缜密侦查。经过大量的取证工作，办案民警迅速锁定作案车辆并排查出2名犯罪嫌疑人。不到12个小时，公安机关即展开抓捕，2名犯罪嫌疑人被抓获，并在其家中起获了部分被盗基站和核心元件。

“什么？我们超市竟然有白酒被盗了？”今年3月底，当佛山禅城公安民警带着嫌疑人走进南庄某超市指认现场时，超市负责人陈先生这才得知，自己的超市曾被小偷光顾过。仔细一算，竟然被偷了30多瓶白酒。



事不宜迟。便衣民警立即赶赴江门，在当地公安机关协助下，在蓬江区某大型商场外成功将嫌疑人齐某和杨某抓获，除了起获在江门商场盗窃的白酒外，民警还在其作案车辆上起获被盗白酒326瓶，其中就有陈先生超市被盗的酒。

“我的酒才价值200多块，还以为警察不会上心，没想到竟然原封不动送了回来。”领回自己被盗物品的陈先生喜出望外。

“下一步，我们将陆续查找涉案财物的对应事主，希望能给更多被盗财物的群众带去惊喜。”便衣民警表示。

30多位事主 领回被盗财物

在返还仪式现场，来自佛山、广州、江门等地的30多位事主从民警手中领回了被盗财物，不少事主还主动为民警送上了锦旗致谢。当日活动，佛山禅城公安还进行了网络直播，共有近40万网友关注，给出了35万多点赞。

佛山禅城公安便衣大队负责人表示，在人民警察的眼中，群众利益无小事，都是民警的“头等大事”，“小案”更加影响群众的安全感，无论涉案的案值大小，公安机关都会全力以赴破案挽损。此外，公安机关正在构建越来越完善的打击防控体系，不断提升现行案件即发即破的水平，持续狠打群众反映最强烈的违法犯罪，全心全意为群众办实事，给老百姓带去实实在在及有温度的安全感和满意度。

据统计，2021年首季度，佛山禅城公安紧密结合队伍教育整顿工作，深入开展“为群众办实事”和“争创枫桥式公安派出所”活动，共计侦破民生“小案”370余宗，将360多名违法犯罪嫌疑人绳之以法，超过5成案件在24小时内侦破，案发挽损率达到6成以上，让234名群众获得失而复得的喜悦，为广大百姓营造了平安和谐的社会治安环境。

顺德乐从将新建一所国有民办九年一贯制学校

高标准、现代化的国有民办九年一贯制学校建设。

据悉，该学校位于乐从镇横二路以北，纵五路以东地块，占地约85亩，办学规模初步设置为小

学36个班、初中24个班。

据介绍，乐从拟引入优质教育品牌筹建学校，并将聘请教育管理经验丰富的名校长主持工作。随着新隆片区国有民办学校的建设，乐

从公办、民办教育形成协调发展，优质教育资源得到进一步充实，教育必将成为乐从核心竞争力之一，进一步巩固佛山新城“强中心”地位。

值得一提的是，自“乐从镇基础

2021年4月23日/星期五/湾区新闻部主编/责编 冯小静 / 美编 何晓晨 / 校对 杜文杰 A14

点亮莘莘学子

叁 | “点亮教育”
点亮每一位教育参与者

时光荏苒，2021年4月23日，九江中学迎来了自己89岁的生日。经过时代的洗礼，九江中学早已获评广东省首批国家示范性高中、广东省一级学校、中国特色教育理念与实践项目学校。据统计，自2012年开展特色学校创建至今，学校重点率从3%跃升到35%，重点率大幅增长超十倍，本科率从76%跃升到95%，强势增长近20个百分点，增长幅度在佛山全市独占鳌头。

“在教育的过程中，每一个人都应该得到发展，教育的发展应该以教育者与被教育者共同发展为归依。所以，我们提出‘点亮教育’的办学理念，学生需要点亮，教师需要点亮，课堂需要点亮，活动需要点亮，文化需要点亮。”九江中学相关负责人介绍，具体而言，“点亮”要求张扬学生的个性，让每个学生都能找到自己生命的闪光点；尊重教师的创造，让每个老师都形成自己的教学风格和个性。此外，“点亮”还要求让课堂成为学生诞生想法的地方，让校园有自己鲜明的特色——今年3月18日，九江中学校园一体化启动大规模扩建，南海区长顾耀辉亲临发表讲话，这是对九江中学点亮教育未来发展规划的充分肯定和激励。

在“点亮”教育的指引下，如今的九江中学正朝着有深厚文化底蕴、优美校园环境、优秀教学质量、面向未来的现代化领航学校前进。在今年3月28日举行的该校2021年成人礼上，1003名学生的父母亲自为孩子“点亮”未来——成年的学生们不仅按照传统礼仪，由父母给孩子戴上成人帽，让学生与父母交换家书，更让父母将一本《宪法》交到子女手中，要求子女维护宪法权威，忠于祖国和人民。“敦行孝悌、崇尚名节、变化气质、检摄威仪”，这个由朱次琦在百余年前提出的治学思想，至今仍深种在每一位九江中学的学子心中。

一九三六年建成之朱九江先生纪念堂
1936年建成的朱九江先生纪念堂